¢, Palabra o afijo?

e L a decision afectata maneraen que
tratamos ese morfema=><dentro del
componente morfol6gico
componente sintactico.

e Queremos saber s € orden deci
morfema en la cadena de silabas s
debea

—agunareglamorfoldgica
— o unareglasintactica.

que intuitivamente son "palabr
afijos) sin poder usarse como enu
independientes.

o (Dgjamos a un lado el uso especial —
metalinguiistico— cuando estamos habl
acerca de |las palabras mismas. Debemos
hacer nuestras decisiones basandolas en €
uso normal delalengua.)

determinar s un morfema
—esun afijo

—0s esunapalabra.

e No es siempre obvio.

@ Son especia mente probleméticos lo
morfemas no acentuados que estan
antes de o después de unaraiz.

e Veremos con ruebas que presentaremos

dos morfemas no llevan acento p!
e Decimos que
—"Plura" se describe con unaregla mgrfo-
I6gicaen el espafiol porque es un sufi
e Decimos que
—"de" es unapreposicién (una palabra)
lafrase "de Juan".

e Por gjemplo, losstguientes morfemas del
espanol —diremos, " patalras’— no tienen
usos como enunciados independientes: €, la,
los, las, lo, se, tan, buen, por, p de, en, a,
con, entre, sin, si (Sin acento), que (si
acento), como (sin acento), o, ni, un, y\
cada,...

e Algunas definiciones tradicionales de
"palabra’ —como "laformalibre minima"
simplemente no son adecuadas.




® Se propone aqui un test para S un
morfema no acentuado se descri

sintaxis o con lamorfologia.

e Si una palabraindependiente, o unaf
puede aparecer entre dos morfemas bgj
consideracion, los morfemas no son par
de lamisma palabra.

e [untiempo]

e — se puede separar "un” y
"tiempo" con "cierto":
-"un cierto tiempo*

®"un" no es prefijo, sSino una palabra
no acentuada que forma parte de |
frase nominal.

e [conamigos]
& — se puede separar "con" y
con lafrase"mésdetres':

—"con mas de tres amigos*

e"con" no es prefijo, sino una pa
no acentuada que forma parte de la
frase preposicional.

Ejemplo 4

e arboles

® No se puede separar “arbol”
con ninguna palabra o frase;

e Posiblemente "es" es un sufijo
sustantivo. (Todavia seria
necesario buscar otra evidencia
paradecidir.)

ereformar

® N0 se puede separar “re’ y
“formar” con ninguna palabra
frase

e Posiblemente “re” es un prefijo d
verbo. (Todavia seria necesario
buscar otra evidencia para decidir.)

e [lasintenciones]

e se puede separar "las’ e "int
con "mejores': "las mejores
intenciones’

®"|as" no es prefijo, sino una palabra\no
acentuada que forma parte de la fr
nominal.




e Este test tambi
resultado paralas expl
—-selodié y
—darselo.

® En |os dos casos, no hay manera
separar los morfemas "se" y "lo" d
verbo. Entonces el test no nos dice algo
positivo. Lafalta de evidencia positiv

no es evidencia negativa. \

mdza

e El ggemplo toninioniidza' otro
nido' nos da una evidencia que.neces
tamos: la palabraonii ‘otro’ intepvien
entre laraiz tonini 'su nido' y dza.

e Esto indica que dza se debe ser d
con el componente sintéctico; no es N
sufijo.

e Este test no nos da eviden cuanto
a morfemani en amorini 'su pie{de
elld)’, que se puede comparar Cohamori
'su pie (de d).

e Nunca interviene una palabra o fr
entre amori y ni; seglin este tet,
entonces, no hay evidencia afavor de
analizar ni como palabra aparte.

Ejemplo de Madija (Peru)

e Considere el morfemadza
'en su nido'. ¢Cémo se debe anah
morfema?
—¢Como sufijo — un sufijo de"c

locativo"?
—¢O como posposicion, equivalente a
"en" en espafiol ?

[toninionii = tonini onii dza

Sl
1
ini o‘nii dza

e En un caso tendriamos reglas sint
(y unafrase), y en otro caso tendri
reglas morfol 6gicas (y una palabra).

@ Sin evidencia positiva, no tenemos
seguridad




® En esta mismalengua hay
deni que significa'plura’, com
madihadeni 'la gente madija' y
taminedeni 'los jefes.

e Uno podria pensar que es un sufijo i
a /-(e)d en espariol, o /-(e)d en inglés.

madihadeni

e Sin embargo, es diferentee
oracion adjetival en unaexpr
siguiente:

— bani [tokehenahari] deni (ani
plural) 'los que se volvieron a

e Asi, entonces, hay evidencia 4 es
lengua deni no es parte de lamorfologia de
la categoria sustantivo, sino un elemento\de
lafrase nominal.

guesigueala

Huitoto m

ejofo ‘casa
eEugeniojofo ‘casade Eu
ecugofo ‘mi casa

ecue ‘yo’

ecuég ofomona ‘de mi casa

Huitoto m

ejofo ‘casa
eEugenio jofo ‘casadeE
ecue jofo ‘mi casa

ecue ‘'yo’

ecue jofo mona ‘demi casa

Con estos dates, no sabemos
como se deben-analizar

ecugjofomona ‘demi ¢
ecue jofomona ‘ de mi casa
ecu€gjofo mona ‘de mi casa
ecue jofo mona ‘de mi casa

ecugjofomona ‘demi ¢

Una palabra complga,
inflexionada para Caso
Ablativo y también Poseedor

Poseedor-Raiz-Ablativo




cug ofomona
‘demi casa

L o
cue jofomona
‘de mi casa

Ny o
cugofo mona
‘demi casa

ecué jofomona ‘de mi ¢

Una pal abra inflexionada para
caso Ablativo, Poseedor es
otra palabra

Poseedor Raiz-Ablativo

ecug ofo mona ‘de mi ¢

Una pal abra inflexionada p
Poseedor, con Posposicion

Poseedor-Raiz Posposicion

ecue jofo mona ‘de mi
tres palabras

Poseedor Sustantivo Posposicion




Pos N
° I

cue jofo mona
‘de mi casa

e Suponiendo que laregla or ejemplo, “Se
acentlia la penultima silaba detapalabra’, entonces
los siguientes datos tienen un andli

[ 'waj.ra] ‘viento es #wajra#
y
[ waj.'rape] ‘end viento' es #wajrap

Adve

o LaFALTA deevidencia positi
evidencia negativa.

® Esdecir, si un test no daresultados
positivos, no podemos afirmar lo contragio
porque puede ser que hay otros factores
juego

Otro tipo videncia

e Un tipo de evidencia que
usado para ubicar las front
las palabras haincluido laregha de
acentuacion.

e Para hacer esta
€s necesario argument
caeenlapalabray noenla
(como en francés).

e Si estaevidenciay laotraevidenci
coinciden, entonces ...




